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NCERT Solutions for Class 11 Economics Statistics for
Economics Chapter 2 Collection of Data 

प्र�न अ�यास 

 
(पा�यप�ुतक से)

प्र.1. िन�निलिखत प्र�नों के िलए कम से कम चार उपय�ुत बहुिवक�पीय वा�यों की रचना कर�।

(क) जब आप एक नई पोशाक खरीद� तो इनम� से िकसे सबसे मह�वपूण� मानते ह�।
 

(ख) आप क��यूटर का इ�तेमाल िकतनी बार करते ह�?
 

(ग) िन�निलिखत म� से आप िकस समाचार-पतर् को िनयिमत �प से पढ़ते ह�?
 

(घ) पेट्रोल की कीमत म� वृि� �या �यायोिचत है? (ङ) आपके पिरवार की मािसक आमदनी िकतनी है?

उ�र

प्र.2. पाँच ि�माग� प्र�नों की रचना कर� (हाँ / नही ंके साथ)।
 उ�र

(क) �या आपको िफ�म� देखना पसंद है?
 

(ख) यिद आपका िमतर् परी�ा म� नकल कर रहा है तो �या आप अ�यािपका को बताय�गे?

 
(ग) �या आपका शादीशदुा ह�?

 
(घ) �या आप काय�रत ह�?

 
(ङ) �या आपके पास कोई वाहन है?

प्र.3. सही िवक�प को िचि�त कर�।
 

(क) आँकड़ों के अनेक स्रोत होते ह� (सही / गलत)।
 

(ख) आँकड़ा संगर्ह के िलए टेलीफोन सव��ण सवा�िधक उपय�ुत िविध है, िवशेष �प से जहाँ पर जनता िनर�र हो और
दरू-दराज के काफी बड़े �ेतर्ों म� फैली हो (सही / गलत)।

 
(ग) सव��क / शोधकता� �ारा संगर्ह िकए गए आँकड़े ि�तीयक आँकड़े कहलाते ह� (सही / गलत)। (घ) प्रितदश� के
अयादिृ�छक चयन म� पूवा�गर्ह (अिभनित) की संभावना रहती है (सही / गलत)।

 
(ङ) अप्रितचयन त�्िटयों को बड़ा प्रितदश� अपनाकर कम िकया जा सकता है (सही / गलत)।

 उ�र

(क) सही
 

(ख) सही
 

(ग) गलत
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(घ) गलत
(ङ) गलत

प्र.4. िन�निलिखत प्र�नों के बारे म� आप �या सोचते ह�? �या आपको इन प्र�नों की कोई सम�या िदख रही है? यिद
हाँ, तो कैसे?

(क) आप अपने सबसे नजदीक के बाजार से िकतनी दरू रहते ह�?
(ख) यिद हमारे कूड़े म� �लाि�टक थैिलयों की मातर्ा 5 प्रितशत है तो �या इ�ह� िनषेिधत िकया जाना चािहए?

(ग) �या आप पेट्रोल की कीमत म� वृि� का िवरोध नही ंकर�गे?

(घ) �या आप रासायिनक उव�रक के उपयोग के प� म� ह�?
(ङ) �या आप अपने खतेों म� उव�रक इ�तेमाल करते ह�?
(च) आपके खते म� प्रित हे�टेयर िकतनी उपज होती है?

उ�र
(क) इसे एक बहुिवक�पीय प्र�न के �प म� रचा जाना चािहए िजसके िवक�प िन�निलिखत हो सकते ह�

1. 1 िकमी से कम
2. 1-3 िकमी
3. 3-5 िकमी
4. 5 िकमी से अिधक

(ख) इसे ि�माग� प्र�न होना चािहए िजसम� हाँ या नही ंके िवक�प हों।
(ग) एक प्र�न ऋणा�मकता �प से नही ंरखा होना चािहए। इसे हम इस प्रकार कह सकते थे �या आप पेट्रोल की
कीमत म� वृि� का िवरोध कर�गे?

(घ) प्र�नों का क्रम उिचत नही ंहै। प्र�नों का क्रम िन�निलिखत �प से होना चािहए।

रासायिनक उव�रक का प्रयोग फसलों की उ�पादकता बढ़ाने के िलए िकया जाता है। इसिलए हम इसके उपयोग
के प� म� ह�।

(ङ) हाँ, हम अपने खतेों म� उव�रक इ�तेमाल करते ह�।
(च) 20-25 ि�वंटल प्रित हे�टेयर।

प्र.5. आप ब�चों के बीच शाकाहारी आटा नडूल की लोकिप्रयता का अनसुंधान करना चाहते ह�। इस उ�े�य से
सूचना-संगर्ह करने के िलए एक उपय�ुत प्र�नावली बनाए।ँ
उ�र
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प्र.6. 200 फाम� वाले एक गाँव म� फसल उ�पादन के �व�प पर एक अ�ययन आयोिजत िकया गया। इनम� से 50

फाम� का सव��ण िकया गया, िजनम� से 50 प्रितशत पर केवल गेहूँ उगाए जाते ह�। समि�ट एवं प्रितदश� के आकार �या
ह�? 

उ�र

जनसं�या : 200 फाम�
प्रितदश� : 50 फाम�

प्र.7. प्रितदश�, समि�ट तथा चर के दो-दो उदाहरण द�।
उ�र
(क) प्रितदश�ः यिद हम IQ �तर जाँच करने के िलए 100 िव�ािथ�यों का चयन कर ल� तो यह प्रितदश� होगा। इसी
प्रकार यिद हम 20% जनसं�या के आधार पर िलंग अनपुात लाय� तो 20% जनसं�या प्रितदश� है।
(ख) समि�टः एक िव�ालय के िव�ािथ�यों का IQ �तर जाँच करने के िलए समि�ट उस िव�ालय के कुल िव�ाथ� ह�।
एक देश का िलंग अनपुात जानने के िलए समि�ट उस देश की जनसं�या है।
(ग) चरः एक िव�ालय के िव�ािथ�यों का IQ �तर की जाँच तथा एक देश का िलंग अनपुात।

प्र.8. इनम� से कौन-सी िविध �ारा बेहतर पिरणाम प्रा�त होते ह�, और �यों?

(क) गणना (जनगणना)
(ख) प्रितदश�

उ�र
जनगणना से बेहतर पिरणाम प्रा�त होते ह� �योंिकः

(क) यह समि�ट के प्र�येक इकाई पर आधािरत होता है।
(ख) इसम� श�ुता का उ�च �तर होता है।
(ग) यह प्रितचयन त�्िट से म�ुत होता है।

प्र.9. इनम� कौन-सी त�्िट अिधक गभंीर है और �यों?

(क) प्रितचयन त�्िट
(ख) अप्रितचयन त�्िट

उ�र प्रितचयन त�्िटयाँ अिधक गभंीर है �योंिक वे जानबूझकर प�पाती �प से की जा सकती ह�। ऐसी त�्िटयों को
ढंूढ पाना तथा सही करना बहुत किठन है जबिक अप्रितचयन त�्िटयाँ मापन की त�्िटयाँ होती ह� िज�ह� �यान से द�ढ़कर
ठीक िकया जा सकता है।
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प्र.10. मान लीिजए आपकी क�ा म� 10 छातर् ह�। इनम� से आपको तीन चनुने ह�, तो इसम� िकतने प्रितदश� संभव ह�?
उ�र बहुत से प्रितदश� संभव ह�।

(क) लॉटरी िविध
(ख) यादिृ�छक सं�याओ ंवाली तािलका
(ग) �तिरत प्रितदश�
(घ) �यवि�थत प्रितदश�
(ङ) अ�यंश प्रितदश�

प्र.11, अपनी क�ा के 10 छातर्ों म� से 3 को चनुने के िलए लॉटरी िविध का उपयोग कैसे कर�गे? चचा� कर�।
उ�र म� िन�निलिखत कदम उठाऊँगा/उठाऊँगी

(क) 10 िव�ािथ�यों को 1 से 10 सं�याए ँआबंिटत करनी होगी।
(ख) िफर समान आकार तथा रंग की 10 पिच�याँ बनानी होगी।
(ग) इ�ह� एक कटोरे म� डालकर सही ढंग से िहलाना होगा।
(घ) इनम� से िकसी बा� �यि�त को 3 पच� िनकालने को कहा जाएगा।
(ङ) इन तीन पिच�यों पर िजन छातर्ों के आबंिटत अंक िलख ेह�, वे मेरे प्रितदश� का िह�सा होंगे।

प्र.12. �या लॉटरी िविध सदैव एक यादिृ�छक प्रितदश� देती है? बताए।ँ
उ�र नही ंयह आव�यक नही ंहै िक लॉटरी िविध सदैव एक यादिृ�छक प्रितदश� देती है। इसे यादिृ�छक बनाने के िलए हम�
नीचे िदए गए कदम उठाने पड़ते ह�:

(क) सभी पिच�याँ िब�कुल समान आकार तथा रंग की होनी चािहए।
(ख) सभी पिच�याँ िब�कुले एक समान ढंग से मोड़ी जानी चािहए।

यिद ये सावधािनयाँ नही ंबरती गई तो यह संभव है िक पूव� िनधा� िरत पिच�याँ उठाई जाए।ँ दसूरों को बेवकूफ बनाया जाए
िक सभी इकाइयों को चयन का समान अवसर िमला।

प्र.13. यादिृ�छक सं�या सारणी का उपयोग करते हुए, अपनी क�ा के 10 छातर्ों म� से 3 छातर्ों के चयन के िलए
यादिृ�छक प्रितदश� की चयन प्रिक्रया की �या�या कीिजए।
उ�र म� िन�निलिखत कदम उठाऊँगा/उठाऊँगी।

(क) सभी िव�ािथ�यों को 1 से 10 सं�या आबंिटत कर दी जायेगी।
(ख) िफर हम यादिृ�छक सं�या सारणी म� जाय�गे परंत ुहमारा संबंध केवल एक अंकीय सं�याओ ंसे होगा।
(ग) पहले तीन एक अंकीय सं�याए ँचनु ली जायेगी।

प्र.14. �या सव��णों की अपे�ा प्रितदश� बेहतर पिरणाम देते ह�? अपने उ�र की कारण सिहत �या�या कर�।
उ�र
(क) कुछ पिरि�थितयों म� प्रितदश� सव��णों से बेहतर पिरणाम देते ह�। ऐसे कुछ उदाहरण नीचे िदये गये ह�

1. एक बीमारी का पता लगाने के िलए या संक्रमण का पता लगाने के िलए हम पूरा र�त नही ंले सकते। हम र�त
की कुछ बूंद� लेते ह�।

2. इसी प्रकार भोजन पकाते समय हम भोजन का कुछ िह�सा चख लेते ह� िक यह पका है या नही।ं हम सव��ण
िविध का प्रयोग नही ंकर सकते िक पूरा खाना खाकर हम तय कर� िक खाना पक गया था।

3. कोई भी अ�यािपका िव�ाथ� की �ान की जाँच के िलए पूरी प�ुतक नही ंदे सकती। अत: वह कुछ प्र�न प्रितदश�
के �प म� देती ह�।
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(ख) प्रितदश� िविध कम खच�ली होती है।
(ग) प्रितदश� िविध कम समय लेती है।
(घ) प्रितदश� िविध म� िव�ततृ जाँच संभव है �योंिक उ�रदाताओ ंकी सं�या कम होती है।
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